海淀区：

阅读下面文字，完成第18一19题。(共7分)

  ①鼎在中国古代社会生活中具有独特地位，是中华文化的重要标志，有着丰富的文化内涵。

  ②早在7000多年前，我国就出现了用陶土制作的炊器——陶鼎。这一时期的鼎均为圆形，下设三足以支撑器腹，腹下加柴以烹煮食物。新石器时代早期的裴李岗文化遗址中就出现了钵形和盆形鼎。

  ③到了奴隶社会，人类进入青铜时代，出现了以青铜为原料制作的青铜鼎。其形状有圆有方，圆鼎三足，方鼎四足。《说文解字》中有这样的解释：鼎，三足两耳，和五味之宝器也。由于鼎是人们日常生活中不可缺少的重要炊具，并有站立平稳等特点，其地位便获得了提升。商周时期，统治者为了维系其政治体制，不遗余力地进行各种各样的祭祀活动，鼎便成为祭祀上天和祖先的礼器。

  ④从鼎的装饰上来看，鼎的纹饰种类繁多，有饕餮纹、夔龙纹等。饕餮是一种神秘狰狞的怪兽，它是辟邪平安的象征。最有代表性的是司母戊方鼎，该鼎四面以饕餮作为主要纹饰，彰显崇高壮美之气势。夔龙是传说中的一爪龙，龙在中国传统文化中是权势、尊贵的象征。

  ⑤鼎是我国青铜文化的代表，有着丰富的文化内涵。由于华丽考究的青铜器铸造需要花费大量的人力与资源，通常只有统治阶级才有能力完成，鼎成为贵族地位和身份的象征。相传夏禹治水有功，被拥戴为王，九州(代表中国各地)各部落领袖纷纷把他们的青铜献给夏禹。夏禹用这些青铜铸造了九座大鼎，用来象征九州。夏商周三朝，九鼎是代代相传的国之重器，鼎也就成为了国家政权的象征。

  ⑥自古以来，遇有政权变更、重大事件、盛大节日等，常习惯以定鼎、立鼎、赠鼎等活动形式来表达人们和平统一、团结发展的美好愿望。2001年在广西壮族自治区成立50周年之际，中央人民政府赠给广西壮族自治区“民族团结宝鼎”。鼎圆禁①方，象征天回地方；鼎总重量约13吨，寓意13亿各族人民团结协作，共同奋斗，共谋发展，共创中华民族的美好未来。

  ⑦中国的鼎文化在世界上是独一无二的。它承载着华夏五千年的历史文化，是中华儿女引以自豪的财富。

      【注】①禁：底座。

18.文章第②③两段介绍了鼎的历史、    、_     、      等内容。(3分)

19.阅读下面材料，根据文章第④一⑥段的内容，说说“世纪宝鼎”的寓意。(4分)

 【链接材料】

 为庆贺联合国50华诞，中华人民共和国向联合国赠送了一尊青铜巨鼎——世纪宝鼎。鼎圆禁方，四周有饕餮纹饰。鼎禁高50厘米，上面铸有56条夔龙。

答：                        

朝阳区：

（二）阅读下面文字，完成第19-21题。（共7分）

①1979年，美国地质勘探局的研究人员注意到，在加州帕克菲尔德这个地方，似乎很有规律地定期发生5.5-6级地震，自1857年以来已发生了6次，平均间隔时间大约是22年。最后一次发生于1966年，据此预测下一次应该发生于1988年左右。1984年，美国地质勘探局启动“帕克菲尔德实验”，并在1985年4月发布预测，有95％的把握认为，在未来的5-6年内，帕克菲尔德将会发生一次大约6级的地震，不晚于1993年1月。

②地[image: image1.png]


震学家们认为，他们终于等来了一个可以对地震的发生进行全程监控的机会。帕克菲尔德布满了各种各样的仪器测量地震“前兆”，100多名研究人员参与了这项“帕克菲尔德实验”。然而，该来的地震却没有来，反而在1989年和1994年分别在旧金山和洛杉矶附近发生了破坏性地震。2004年9月28日，帕克菲尔德地震终于姗姗来迟，比预测的晚了11年。

③日本地震学界同样经历了一次类似的“滑铁卢”，结果更惨。日本在1965年已开始一项地震预测全国性项目，起初是研究性质的，但是到1978年，日本地震学家们相信在日本中部将很快会有一场8级左右的“东海大地震”。这次预测的理由和“帕克菲尔德实验”类似。日本东海地区据估计平均大约120年发生一次大地震，此时距上一次大地震（1854年）已过了120年，大地震的发生似乎迫在眉睫。日本政府为此采取了一系列紧急措施严阵以待，却忽视了其他地区。但是“东海大地震”至今还没有发生，却在1995年出乎意料地发生了死伤惨重的神户大地震。

④自这两次事件之后，越来越多的地震学家意识到，想要对地震进行预测是不现实的，他[image: image2.png]


们把研究的重点改为研究地震机理和地震灾害的评估，而不是地震预测。1996年11月，“地震预测框架评估”国际会议在伦敦召开。与会者达成一个共识：地震本质上是不可预测的，不仅现在无法预测，将来也无法预测。

⑤他们认为，地球处于自组织的临界状态，任何微小的地震都有可能演变成大地震。这种演变是高度敏感的，其初始条件不明，很难预测。如果要预测一个大地震，就需要精确地知道大范围的物理状况的所有细节，这是不可[image: image3.png]


能的。而如果想通过监控前兆来预测地震，也是不可行的。所谓“地震前兆”极其多样，不同的地震往往都有不同的前兆，而且一般都是地震发生后才“发现”有过前兆，缺乏客观的认定，既无定量的物理机制能把前兆与地震联系起来，也无统计上的证据证明这些前兆真的与地震有关。

19．日本地震学家预测“东海大地震”发生的依据是什么？（2分）

    答：      

20．结合文章内容，说说第③段中“滑铁卢”一词的意思。（2分）

    答：______

21．借助文章中的相关知识，写出你对下面材料的看法并阐明理由。（3分）

【材料】

某次地震后，灾区的人们议论纷纷：有人说在地震前，他家的牛羊骡马不进厩，鸡不吃食狗乱咬；还有人说看到了大鼠叼着小鼠跑，鱼跃水面惶惶跳。这些现象，看来都是地震前兆。如果相关部门能注意到这些前兆，就可以准确作出地震预报。

答：______

东城区：

（二）阅读下文，完成18—20题。（共8分）
①台风常常给人类以重创，因此，提起台风，人们总是谈虎色变，对这个“海上暴徒”心存畏惧。然而，客观地说，台风有过亦有功，甚至台风的功大于过。我国东南沿海地区民间流传的“台风来了怕台风，台风不来想台风”，正是对台风的客观评价。
②盛夏时节，我国由于受副热带高压控制，干旱严重，大片农作物干枯，这时人们会想起台风，盼望台风带来降水。台风降水是我国东南沿海地区夏季降水的主要来源，根据统计，这些地方每年7月～9月有59%～76%的降水是台风带来的。雨水极大地缓解了旱情，并蓄满了江河湖泊，大小水库；它补充了地下水，减缓了地面沉降，确保了农业丰收。据统计，台风带来的丰沛的降水对改善这些地区的生态环境有十分重要的意义。
③台风可调节地球温度，维持全球热量平衡。台风发展和维持的主要能量来源是水汽凝结释放出的潜热能，其水汽主要来自低纬度的热带洋面；随着台风从热带向中高纬度地区移行，其携带的大量热量和水汽也从热带输送至中高纬度地区，它给酷暑难熬的人们带来了清凉。2003年7月，正是台风“伊布都”的出现，结束了我国江南大部分地区持续40℃左右的高温天气。如果没有台风，就会造成热带地区气候越来越炎热，地表干旱更加严重。寒带地区正好相反，如果没有台风调节将会更冷。我国也就没有了昆明这样的春城和四季常青的广州，“北大仓”、内蒙古草原亦将不复存在；众多的植物和动物也会因难以适应气候环境而灭绝。
④由于台风的水汽源自热带洋面的海水，它是咸水，而降落的台风雨是淡水，因此台风还是天然的海水“淡化器”。研究表明，一个普通强度的台风登陆时即可带来约30亿吨的淡水资源。可见，台风在淡化水资源方面起到了一定的作用。
⑤除此而外，台风登陆时，陆地下垫面会迅速削弱其风速，因此风害也被大大减轻，甚至不再成害而可以被人们用于风力发电，从而缓解电力供应的紧张程度。
18. 文中第①段引用“台风来了怕台风，台风不来想台风”有什么作用？（2分）
答： 
19.说说文章第③、④两段的位置不能调换的理由。（2分）
答： 
20.阅读下面材料，借助文中相关知识，简要分析9505号台风到来时，广东省发电量增加的原因。（4分）
【材料】
据报道，1995年夏，广东省水利厅根据准确天气预报，下令在9505号台风来袭之前，全省大、中型水库放水发电，结果9505号台风果然为广东省多发电800万千瓦时。
答： 
西城区：

（二）阅读《摩天大楼的防风》，完成第18～19题。（共7分）

摩天大楼的防风
①近年来，中国各地摩天大楼发展速度十分惊人。未来10年内，中国将以1318座的摩天大楼总数傲视全球。摩天大楼以其独特的建筑造型和文化韵味，给城市带来了经济效益，受到不少大城市的青睐，但同时也带来了很多安全隐患，比如防风方面的问题。
②摩天大楼的立面会受到风荷载（即风对工程结构所产生的压力）的作用，随着高度的增加，风荷载不断增大，摩天大楼的横向振幅也随之增大，这与长竹竿遇风一吹会摇摆的道理相同。距地面越高，风所受阻力越小，风速会越大，摇摆就会越明显。当地面风速为10米/秒时，高空100米处风速可达22米/秒。
③为了解决大风引起的摇摆问题，有的摩天大楼会安装“风阻尼器”，如台北的101大厦，有世界最大且最重的“风阻尼器”，在88至92楼挂置了一个重达660吨、直径5.5米的巨大钢球，像一颗秤锤稳镇中心，抵消或减缓风力所产生的摆动幅度。
④由于摩天大楼体型高大，风力不能透过大楼，必然会绕过大楼在它的周围形成较强的气流，因此摩天大楼将使周围的通道及低层建筑物所受风荷载加大，形成所谓的“高楼峡谷风”。这宗“高楼峡谷风”使得大楼拐角处形成旋风，行人在经过大楼时会受到强风的冲击，也使街道上某些地方的风速特别大，影响到路人和行车的安全。
⑤目前，国内外已对这个问题做了研究，在建造摩天大楼之前，设计者会根据当地的气象观测资料，利用计算机模拟自然风力和风向进行试验，然后利用所得数据为摩天大楼的设计提供参考，尽量降低对街区行人和建筑物产生的影响。

⑥摩天大楼会产生风噪音，当地面徐徐轻风时，几十米高的大楼里却能听到呼啸风声。为什么摩天大楼内风声这么大呢？一方面摩天大楼很高风速很大，风声自然会大；另一方面与摩天大楼表面“风振效应”有关。简单地说，就是摩天大楼周围的风可以形成漩涡，与大楼产生摩擦，风力越大，摩擦声也就越大。因此，摩天大楼的风噪音污染问题，还有待进一步研究解决。

⑦相信不久的将来，人们将发挥智慧和创造力，很好地解决摩天大楼的防风问题，以促进摩天大楼的健康发展。
18．简要分析第①段在文中的作用。（3分）

19．阅读下面材料，借助上文中的相关知识，简要分析李冰对风力的实际感受与天气预报不符的原因。（4分）

【材料】

某日，北京的天气预报为：晴，最高气温22°，北转南风3级。在北京市200米高的摩天大楼“京广中心”上班的李冰，在走近大楼的时候，险些被风吹倒。到达位于26层的办公室之后，李冰将窗户半开通风，呼呼作响的大风扑面而来，听起来很吓人，他甚至怀疑气象台的天气预报是不是报错了。
房山区：

㈡ 阅读下文，完成18～19题。（7分）

①“千里之堤，溃于蚁穴”，此话不假。白蚁对江河堤坝可谓危害严重。2001年四川会理县大路沟水库因白蚁危害而垮坝，导致16人死亡，10人失踪，洪水冲毁良田770亩。2008年8月8日晚南宁市良庆区文笔水库也因蚁害发生漏水险情，不少人因抢险而未能观看奥运会开幕式。那么，小小白蚁怎么能使千里之堤毁于一旦呢？

②科学家研究的结果告诉我们，我国的白蚁大体上可分为三类：木栖性白蚁、土栖性白蚁和土木两栖性白蚁。破坏堤坝的白蚁主要是土栖性白蚁，即专在土中筑巢的一类白蚁。一个成年蚁巢内的几百万只白蚁在一起过着“有组织、有纪律”的群体生活。白蚁的社会有严格的分工：蚁王、蚁后专门繁殖后代；兵蚁，负责安全保卫；工蚁数量最多，从事筑巢、觅食等基本劳动。土白蚁的巢穴在地下可深达2米，主巢大约1—2立方米，主巢周围有四通八达的蚁道相连。由于土白蚁不断在堤坝内分群、蚕食、筑巢，使得堤坝中蚁巢星罗棋布。一旦汛期来临，水位高涨，水流溢入蚁道、蚁穴，就会出现堤坝管涌、渗漏和滑坡等险情。

③这种白蚁，离不开土壤和水。土质上要求酸、粘、硬、深和润：酸性土对菌圃微生物生长有利；粘性土则是构筑蚁路的重要材料，既能保温保湿，又能防渗防燥；硬实土筑巢比较牢固；深土能屏蔽地面气温干扰，有利于菌圃培养真菌食料；潮润土含水量在14℅～30℅之间，有利于保持巢内温湿度的稳定。离不开水，是因为蚁体的含水量在80℅以上，白蚁吞食的纤维素也要通过酶的水解才能转化为葡萄糖，同时，培养真菌食料的菌圃，也必须保持一定的水分使真菌在一定的温湿度条件下增殖。在食物上，主要啃食树木的表皮、茎草、半腐蚀叶片等。

                                                              （选文有删改）

                                    
18. 第①段为什么从白蚁危害堤坝的实例说起？（3分）

答：                

19. 阅读下面材料，结合上文相关知识，简要分析土白蚁能在水库堤坝中筑巢生存的原因。（4分）

   【材料】

       我国现有的84000多座水库，600多万个山塘和上百万公里的堤防中，90℅以上均为土质堤坝，其填土料比较密实、均一，其干容重一般都在1.4kg/cm3 以上，含水量一般都在14℅～33℅之间，其填筑材料一般为粘土和粉质土壤。一般土质堤坝坝坡均为草皮护坡，即使是干砌块石护坡，其缝隙中也会长出茎草。

   答：                 
大兴区：

（二）阅读《鲸之“歌声”》，完成第18～19题。（7分）
鲸之“歌声”
①鲸是社会性动物，它们善于使用“歌声”作为交流方式，这种“歌声”比我们想象的要复杂得多。鲸有不同的部落，每个部落都有独具特色的“歌声”：有的发音是连续的滴答声；有的则是发几声，然后停顿，接着再发声；有的是发几声，快到末尾时停顿，然后发一声便终止了……

②这些“歌声”是一代代传承下来的。座头鲸、虎鲸都会从它们的长辈那里习得本部落独特的“歌声”及生活习性。有资料表明，一头温驯的雌性座头鲸1981年以来一直在美国缅因海湾一带游弋，将世袭“技艺”——“水泡战术”传授给下一代。在这里，经常有一群群座头鲸聚在一起通过“歌声”实施独特的“水泡战术”来捕猎食物。它们时不时地探出水面发出“歌声”，接着用击起来的水泡扰乱猎物的视线;同时，狠命扑打水面，让水泡飞散，搅得水面“天昏地暗”，然后将陷入汹涌波涛中茫然不知所措的猎物吞噬掉。

③座头鲸甚至还可以传播“歌声”。夏威夷和墨西哥相距4500公里，两地的座头鲸却能唱出相同的“歌”。原来，每年夏季，不同的鲸群北上觅食，会有短暂的见面交流的机会，双方学习到了对方的“歌声”。澳大利亚鲸类专家甚至发现了虎鲸的“文化革命”：两头雄性虎鲸从印度洋带着新鲜的曲调来到太平洋，两年之后，太平洋的一大群雄性虎鲸的发音都与那两头外来虎鲸的音调一般无二。

④鲸的“歌声”是经过长期演化积累下来的一种生活哲学，它的传承有利于鲸这个物种的生存和繁衍。当然，在传播过程中也会派生出新的“歌声”，以使它们的生存达到最大的适合度。

18．阅读②～③段，具体说说你对加点词语表述内容的理解。（3分）
答：传承：（1） （2） 

传播：（3） 

19．请分别概括材料内容，并指出材料介绍的现象分别与文中哪种现象一致。（4分）
【材料一】在科特迪瓦的原始林带，幼小的黑猩猩在懂事以后，黑猩猩父母总会很耐心地给孩子演示各种谋生技巧的动作要领，尤其是用石头敲碎坚果硬壳的过程，小黑猩猩也会睁大双眼，一丝不苟地观察和模仿着父母的一举一动。3岁后，小黑猩猩便学会了用石头敲碎坚果硬壳等谋生技巧。

【材料二】研究人员将经过人工驯养的雌猴伊姆，放到了一个盛产马铃薯的小岛上。在吃马铃薯的时候，伊姆会先将粘在上面的泥沙用水清洗掉，边清洗边呼唤小岛上其他猴子，其他猴子就开始模仿伊姆的行为。不久，它们就能够很熟练地用水清洗马铃薯了。

答：（1） （2） 

丰台区：

（二）阅读下面《寻找新能源》，完成第19-20题（共6分）
寻找新能源
①利用大气、水、土地等通过光合作用而产生的各种有机体，通称为生物质。它包括所有的植物、微生物以及以植物、微生物为食物的动物及其生产的废弃物。所谓生物能源，就是太阳能以化学能形式贮存在生物质中的能量形式。它直接或间接地来源于绿色植物的光合作用，可转化为常规的固态、液态和气态燃料，取之不尽、用之不竭。
②为发展生物能源，美国1978年就开始研究能源植物，目前已筛选了200多种专门的能源植物，近几年内可望对生物能源作出重要贡献，目前，各种形式的生物能源占美国能源总消耗的4%。
③能源植物是指经专门种植，含糖类较高，用于提供能源原料的草本和木本植物。通常包括速生薪炭林，含糖或淀粉的植物，能榨油或产油的植物，可供厌氧发酵用的藻类和其他植物等。能源植物中的化学能来源于太阳能，碳氢化合物含量较高，含硫量低，作为能源消费时，不会产生大量的SO2等污染气体，可明显减少酸雨发生的可能，并且释放的CO2又可以被生长的能源植物重新吸收，实现CO2的零排放。能源植物开发利用有如下优点： ;它属于可再生资源，能有计划地种植和开发，减少对传统能源资源的依赖，保障能源供应;能源植物分布面积广，成本低廉，易于普及推广;能源植物的商业化利用，可以为落后地区增加农民收入找到途径。
19.根据第③段内容，为画线处补充一条能源植物开发利用的优点。（2分）
答： 
20.阅读链接材料，借助文中相关知识判断并解说哪种不属于利用生物能源。（4分）
【链接材料】
①蒙牛沼气发电厂。将蒙牛澳亚牧场牛舍和挤奶厅的牛粪运到沼气发电厂，送入厌氧沼气发酵罐，经过15至20天的发酵，转化为沼气、沼液，沼气被送入储气罐用于发电。
②太阳能住宅发电系统。将利用太阳光直接发电的太阳能电池应用于居民住宅光电系统，这些系统以家庭为单位进行安装供电，与大电网相连，互相补充电能。
③“地球竞赛”号快艇。2008年新西兰业余航海家皮特·贝修恩将驾驶以利用人类脂肪转化成的生物燃料为动力的快艇“地球竞赛”号，开始全长约4.5万公里的环球航行。
答: 
门头沟区：

（二）阅读下面文字，完成第18～19题。（共7分）
    ①太阳光线大致可分为可见光和不可见光。可见光经三棱镜后会折射出紫、蓝、青、绿、黄、橙、红颜色的光线（光谱）。红光外侧的光线，在光谱中波长自0.76至400微米的一段被称为红外光，又称红外线。  

   ②红外线属于电磁波的范畴，是一种具有强热作用的放射线。红外线的波长范围很宽，人们将不同波长范围的红外线分为近红外、中红外和远红外区域，相对应波长的电磁波称为近红外线、中红外线及远红外线。 

   ③自然界有无数的远红外放射源：宇宙星体、太阳、地球上的海洋、山岭、岩石、土壤、森林、城市、乡村以及人类生产制造出来的各种物品，凡在绝对零度（-273℃）以上的环境，无所不有地发射出不同程度的红外线，现代物理学称之为热射线。由能量守恒定律得知，宇宙的能量不能发生，也不会消失，只可以改变能量的方式存在。热能便是宇宙能量的一种，可以用放射（辐射）、传导和对流的方式进行转换，在放射的过程中，便有一部分热能形成红外线。但是根据黑体辐射理论，一般的材料要产生足够强度的远红外线，并不容易，通常必须借助特殊物质作能量的转换，将它所吸收的热量经由内部分子的振动再发放较长波长的远红外线出来。 

    ④经过这种光源照射时，会对有机体产生放射、穿透、吸收、共振的效果。美国太空总署(NASA)研究报告指出，在红外线内，对人体有帮助的波长在4至14微米之间的远红外线，能渗透人体内部15厘米，从内部发热，从体内作用促进微血管的扩张，使血液循环顺畅，达到新陈代谢的目的，进而增加身体的免疫力及治愈率。

   ⑤几十年前，航天科学家对处于真空、失重、超低温、过负荷状态的宇宙飞船内的人类生存条件进行调查研究，得知太阳光当中波长为 8至14微米的远红外线是生物生存必不可少的因素。因此，人们把这一段波长的远红外线称为“生命光波”。这一段波长的光线，与人体发射出来的远红外线的波长相近，能与生物体内细胞的水分子产生最有效的“共振”，同时具备了渗透性能，有效地促进动物及植物的生长。  

18.选文依次介绍了   ①  、   ②  、远红外线的产生、   ③  等内容。（3分）

19.阅读下面材料，借助文章中的相关知识，分析老年康复中心用红外理疗仪为老年病患者缓解病痛促进身体健康的科学原理。（4分）

【材料】：

工程师老赵，退休多年，患有关节炎、骨质增生等多种老年病，多方求医用药，效果都不明显。自从儿子介绍他到一家老年人康复中心做了一段时间的红外理疗之后，病痛得到了明显缓解，身体也健康多了。

。
石景山区：

(二)阅读《病，也许是件好事》，完成18-19小题。(共8分)

　　病，也许是件好事

　　①通过长期的观察发现，生病也并非总是有害无益的。

　　②拿咳嗽来说，这是一种呼吸系统的毛病。慢性咳嗽可以导致诸多并发症，所以不明原因的慢性咳嗽绝不可小视。

　　③然而，咳嗽也是人体的一种防卫反射动作，它在有些情况下对健康是有利的。譬如，它能帮助排出呼吸道的炎症分泌物，若这些分泌物排不出来，则会加重病情，故不必见咳就去止。1987年，一位苏联卫国战争时期的老战士，在一阵剧咳后吐出了46年前留在体内的一颗子弹，从而摆脱了多年来由此引发的病痛。这种事尽管奇特，但也可以看作是咳嗽有益的佐证。咳嗽还能救命。专家告诉我们，咳嗽可使心脏突然停跳的病人转危为安。因为心脏突然停跳时病人还有短暂的清醒期，而且也有咳嗽的能力，所以病人应毫不犹豫地连续用力咳嗽。这就好比是及时启动了“人工起搏器”，能为自己争得一线生机。这种方法叫做“咳嗽心肺复苏术”，心脏病人显然需要掌握这样的救命知识。

　　④同样，发热可以是友不是敌。人的正常体温为37℃左右，超过自己正常体温的，谓之发热。现代的医学书上写道：促使发热的原因很多，但都是由于身体调节体温的功能发生了变化，失去了平衡所致。 因此，不管是什么因素引起的，发热都是有病的信号，都应尽早就医诊治。

　　⑤可是，在我国古代，不少医学家(其中有著名的孙思邈)却认为，发热是儿童必然要经过的正常发育阶段。他们把发热看作是促使儿童健康成长的一个因素。用现代的医学观点对之注解，那就是：每一次发热，多半是表明这个孩子又获得了对某种疾病的免疫能力。免疫力增强了，自然对健康具有积极意义。美国的《读者文摘》杂志在10年前也刊登过一篇文章，说是对人体而言，发热主要是朋友而不是敌人，主张不必一发热就去看医生。

　　⑥早在东汉时期，思想家王充在《论衡》中，就提到“治风用风，治热用热”的观点，给人们以有益的启示，从而有了“以毒攻毒”的治疗法则。至迟在16世纪的明代，我国已经知道用人痘接种来预防天花，这也是“以毒攻毒”思想的反映。血癌病人如果又得了病毒性肝炎，应该会在雪上加霜的袭击下，死得更快一些吧?然而并非如此。美国的一项统计表明，病上加病者的平均生存期反而比没有得病毒性肝炎的人活得更久：前者是765天，后者是495天。凡此种种，都可以视为“以毒治病”“以病治病”的表现。

　　18.阅读全文，说说作者从哪几方面说明了“病，也许是件好事”。(3分)

　　19.结合文章和下面链接材料，分析作者在题目中使用“也许”一词的理由。(5分)

　　【链接材料】

　　如何分辨发热是朋友抑或是敌人呢?医生们的说法不一。有的主张发热在38.5℃以上就该医治;有的认为只要发热不伴随头颈强直或举止反常或呆滞不动等症状的，即使发热到40℃，也不要轻易进行退热处理;而持“发热就是有病”论的，则主张早治早好。究竟如何?还得视具体情况而定。

答案部分：

 海淀区

（共7分）

18.材料、形状、功用

（共3分。每空1分）

19.答案要点：

鼎禁高50厘米，象征联合国成立50周年。56条夔龙象征中国由56个民族组成。饕餮纹饰有辟邪平安的寓意；夔龙纹饰有尊贵的寓意。鼎圆禁方，象征天圆地方。

（共4分，共4个要点，每个要点1分。意思对即可）

朝阳区：

19：答案示例：

日本东海地区有规律地每隔约120年发生一次大地震。

21：答案：地震预测失败。

22：答案示例：

     这种说法是不科学的。因为灾区人们说的这些现象都是地震后才发现的所谓前兆，缺乏客观的认定。既无定量的物理机制等吧前兆与地震联系起来，也无统计上的证据证明这些前兆真的与地震有关。

东城区：

（二）（共8分）
18.答案要点：说明台风有过也有功；引起下文对台风“功”的说明。
（共2分。共2点，每点1分）
19.答案示例：
由于本文是按照台风给人类带来益处的大小顺序进行说明的，台风调节地球温度的益处大于提供淡水的益处，所以，第③、④两段的位置不能调换。
（共2分）
20.答案示例：
9505号台风带来丰沛的降水，使大中型水库蓄满水，增加了水力发电量；同时，台风还使人们可以通过风力发电。因此，广东省在台风期间发电量得以增加。
（共4分）
西城区：

（二）（共7分）

18．第一段介绍了近年来中国摩天大楼快速发展的现状及原因，提出其存在的安全隐患，引出下文对摩天大楼的防风的说明。

（3分。现状及原因，1分；安全隐患，1分；引出防风的说明，1分）
19．由于京广中心属于摩天大楼，它周围的道路及低层建筑物所受风荷载加大，形成所谓的“高楼峡谷风”，这是李冰险些被风吹倒的原因。距地面越高，风所受的阻力越小，风速会越大，摩天大楼表面所产生“风振效应”，这是李冰在办公室听到呼呼作响的风声的原因。所以李冰认为自己的感受与天气预报不符。（4分。每点2分） 

房山区：

㈡本题7分
18.说明白蚁破坏力强且危害严重；引发读者对白蚁危害的重视；引出下文“千里之堤毁于蚁穴”的原因。

   评分：本题3分。每点1分。

19.我国水库堤坝具备土白蚁生存的基本条件：土壤、水和食物。我国水库90℅以上均为土质堤坝，土质为粘土和粉质土壤，且密实均一，这为白蚁筑巢和构筑蚁路创造了条件；而水库含水可使土质湿润，有利于巢内温湿度的稳定，有利于土白蚁培养真菌食料，而护坡草皮也为白蚁提供了食物。

   评分：本题4分。原因分析3分；表达条理清晰1分。
大兴区：

（二）《鲸之“歌声”》（7分）
18.（3分）要点：（1）长辈将世袭“技艺”传授给下一代（2）晚辈从长辈那里习得本部落的“歌声”及生活习性 （3）不同的鲸群间互相学习“歌声”

（共3分。每要点1分）
19.（4分） 示例：（1）黑猩猩父母耐心演示动作要领，小黑猩猩从父母那里认真学习谋生技巧。这与文中座头鲸将世袭“技艺”传授给下一代及晚辈从长辈那里习得“歌声”的传承现象一致。（2）伊姆清洗马铃薯上泥沙的行为影响到了岛上其他猴子，它们模仿伊姆的动作，学会了清洗马铃薯。这与文中所说两地座头鲸学习对方“歌声”及虎鲸“文化革命”的传播现象一致。

（共4分。每要点1分）
丰台区：

（二）共6分
19．参考答案：能源植物是绿色的，使用安全，不会污染环境。（2分）
20．参考答案示例及评分标准：第②种不属于利用生物质能（2分）。生物能源是指太阳能以化学能形式贮存在生物质中的能量形式（1分），而第②是直接利用太阳能（1分），不是利用储存在生物体内的能量。
门头沟区：

（二）阅读下面文字，完成第18～19题。（共7分）
18.（3分）①红外线的定义 ②红外线的特点及分类 ③人类对远红外线的利用（每点1分。）

19.（4分）红外理疗仪发出的远红外线，能够渗透人体内部15厘米，与人体内细胞的水分子产生最有效的“共振”，并产生热量，这种热量能促进人体微血管的扩张，使血液循环顺畅，这样就缓解了病痛，身体也健康多了。（共4分）评分标准：答出“能够渗透人体内部15厘米”1分；答出“通过共振产生热量”1分；答出“这种热量能促进人体微血管的扩张，使血液循环顺畅，这样就缓解了患处病痛，进而增强了身体的免疫力”2分。

石景山区：

　(二)共8分

　　18.①咳嗽在有些情况下对健康是有利的;②发热是友不是敌;③以病治病促健康

　　19.“也许”一词①一方面提出了生病在有些情况下是好事的看法，同时也不否定生病危害人体健康的观念;②另一方面，由于医学界对如何分辨生病的“好”与“坏”尚存在不同见解，使用“也许”更准确，也更符合实际。

